Lietuvos moksleiviy 51-osios fizikos olimpiados

9 klasés uzduotys

1. Nuo pastoviu greic¢iu judancio traukinio atkabinamas paskutinis vagonas. Traukinys toliau
juda tuo paciu greifiu. Vagono pagreitis pastovus. 1. Palyginkite Kkelius, kuriuos nuvaziavo

3
traukinys ir vagonas: a) kol vagonas sustojo; b) kol vagono greitis sumazéjo iki 2 Vo. 2. Koks bus

traukinio ir vagono keliy santykis, jeigu atkabinto vagono pagreif¢io modulis bus 2 kartus
didesnis? 3. Palyginkite traukinio ir vagono nuvaziuotus kelius, kol vagonas sustojo, jel vagono
atkabinimo momentu traukinys pradéjo greitéti tokio pat modulio kaip vagonas pastoviu

pagreiciu.
Sprendimas
1. a) Tegul traukinio greitis vo, vagono judéjimo laikas t. Tada traukinys per laika t nuvaziuos kelia
S = Vot.
Vagono vidutinis greitis per ta laika
Vo +0 v
iig = —2 5 = 70 ,
todél vagono nuvaziuotas kelias
Vot . | S
S = Widt = —- . 1§ gia | —- =
2 S,

Vadinasi, traukinys nuvaziuos dvigubai ilgesni kelig negu vagonas.

Sis atsakymas tampa dar akivaizdesnis, nubraiZius traukinio ir vagono
grei€io priklausomybés nuo laiko grafika ir prisiminus, kad nueitas kelias
skaitine verte lygus grafiko ribojamam geometrinés figiiros plotui.

1. b) Vagono greitis sumaz¢jo iki % Vo per laika t;. Traukinys nuvaziuos

keliq S(l = Voti.
Vagono vidutinis greitis per ta laika
3
_VotgVo 7o
Vvid, = 5 = gVO,

vagono nuvaziuotas kelias
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Sv, = Wid, t1 = 3 Volz .
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Ta pati atsakyma gauname i§ traukinio ir vagono greicio priklausomybeés
nuo laiko grafiko.
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2. Kadangi keliy santykis nepriklauso nuo a, tai ir padidéjus pagreiciui traukinio ir vagono nuvaziuoty

keliy santykis i8liks tas pats, t.y. traukinys nuvaziuos dvigubai ilgesni kelia.
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3. Traukiniui greitéjant jo greitis didéja. Braizome traukinio ir vagono

greicio priklausomybés nuo laiko grafika, kai traukinys greitéja.

Kadangi traukinio ir vagono pagreiCiai vienodi, tai tiesiy polinkiai vienodi. IS v, §

brézinio matyti, kad
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2. I8 vienalytés kvadratinés plokstelés, kurios krastinés ilgis a, i§pjaunama

)

A

kvadratine dalis kaip parodyta paveiksle. Koks turi biiti iSpjauto kvadrato
krastineés ilgis a1, kad likusios figiiros masés centras bty taske C? c
&
Sprendimas
Suskaidykime likusia figtira { dvi dalis, kaip parodyta paveiksle. < a )
Vienos dalies masé my, kitos—m,. ' .
M e
Uzrasome momenty taisykle taSko C atzvilgiu. l ] (‘mé
!
mg
a- & .
mig 2 =mg 2. P
2 2 - ! !
I§ cia | Lo
m,a >
= —z 'a, "a-a,
(ml + mz) 2 2
Kadangi m;=pV1=pha(a- a),

m; = pVa = pha(a- a),
¢ia h —plokstelés storis, tai

m, pha(a—a,)

a

m +m, ph(a-a)(a +a) a+a,

Todél

2

a
= )
a+a1

a’+aa-a=0.

Sprendziame kvadrating lygti:

_—atva’+4a® -aza/5 a(-1++/5)

=

2 2

Saknis su minusu neturi fizikinés prasmés, todél

o= (5-Da
2
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3.1 12 V jtampos nuolatinés srovés granding jjungtas r = 12 Q varZos rezistorius. Nuosekliai jam
prijungtas kintamos varZos rezistorius R. Kintant rezistoriaus varzai R nuo 0 iki 100 €,
nubraizykite iSsiskiriancios jame galios priklausomybés nuo tekancios srovés stiprio grafika.
Kokia turi buti rezistoriaus R varza, kad jame iSsiskirianti galia biity didZiausia?
Sprendimas

| I

—> I —> R
P=f(l) | U=12V — L e
R(Pmax) | r=12Q U, ! Ur
 p
u

Galia, iSsiskirianti kintamos varzos rezistoriuje lygi

P=1Ug. (@)

U=Ur+Us,
Cia Ur=1IR, Ur=1Ir.
Tada Ur=U-Ir. 2

(2) rase 1 (1) gauname

P=I1U-I%r ()

Tai parabolés, kurios Sakos nukreiptos zemyn, lygtis.
Parabolé kirs abscisiy asi, t.y.

P=0, kai I,=0 ir |2:B; L=1A.
r
Parabolés virSunés koordinatés:
._ U . _ u?
I =_, I =O,5A, Pmaxz_, Pmax=3W
2r 4r

Braizome rezistoriuje R iSsiskiriancios galios priklausomybés nuo tekancios srovés stiprio I grafika.

Pa P, Wy
U2
ar ST ;
. | > |
0 0,5 1 I, A
Yy u
2r —
r
L e e aue ) . ,_ U
Rezistoriuje R iSsiskirs didziausia galia, kai I'= o ty.
r
2p . U7
Prax = 'Ur=1"R = FR' 4)
U2
I§ grafiko didZiausia galia Prax = ar (5)
I

Sulyging (4) ir (5) lygybes, gauname:

R=r R=12Q.
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4.0°C temperatiiros aliumininis ir Ay

geleZinis strypai yra vienodo ilgio. 7, 10° 4
Kaitinant  strypus jy santykinio 0
pailgéjimo priklausomybés nuo

temperatiros grafikas pavaizduotas
paveiksle. Naudodamies grafikais

1) nustatykite aliumininioir :

gelezinio strypy ilgiy santykj 50 23

°Cir 100 °C temperataroje; | |
2) iSveskite (gaukite) strypyilgiy | / ,,,,,, Gelesi
priklausomybéspvo | v // eless
temperatiros lygtis. Ut / il
santykinis pailgéjimas lygus —, o e
y pailgej AZ4 2% ; -
dia (, - pradinis strypo ilgis, A/ - strypo R e S S A
pailgéjimas temperatiirai pakitus dydZiu 0 — 20 ‘ 40 ‘ 60 ‘ 80 100 ’t, oC
At.
Sprendimas
1. IS grafiko matyti, kad kylant temperattrai strypo ilgis didéja tiesiskai. Todél
0=l +AL,
L=l +AL,;
¢ia ¢, , ¢, - atitinkamai aliumininio ir geleZinio strypy ilgiai ieSkomoje temperattiroje. I§ ¢ia
A
a5
Lo b
t2 1+ ALy 2)
f 0

I§ grafiko jrase santykiniy pailgéjimy vertes 50 °C ir 100 °C temperatiiroje, gauname:
¢, _1+125-10°°

50 °C temperatiiroje D12 PO - 00050,
¢, 1+0,75-10
-3
100 °C temperatiiroje Lo 142000 g 010
¢,  1+1510

2. Kadangi santykinio pailgéjimo priklausomybé nuo temperatiros tiesiné, tai galime uzraSyti tiesés
lygti:
Al
Z =
o - koeficientas (vadinamas ilgé¢jimo koeficientu) nusakantis tiesé€s polinki.
I§ grafiko nustatome ilgéjimo koeficientus:
aliumininiam strypui o,=25-10° °Cc
geleziniam strypui o,=15-10"° °C -,
Zinodami, kad A/ = ¢ -/, gauname

o-t,

0,= 1,0+25-10%t) 0,=1,1+15-10%t)
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Eksperimentiné uZduotis
REZISTORIAUS VARZOS NUSTATYMAS

Tikslas: nustatyti nezinoma rezistoriaus varza.
Priemonés: zinomos varzos rezistorius R, nezinomos varzos rezistorius, varziné viela, milimetriné
juostelé, srovés Saltinis, sumontuoti du $viesos diodai , jungiklis, jungiamieji laidai.

* Elektros grandinés schemose Sviesos diodas zymimas: o
Jis pasizymi tuo, kad esant vienokiam jtampos poliSkumui, §viesos diodas —@—
praleidzia elektros srove, esant prieSingam poliSkumui — srovés nepraleidzia:

7.

srove Sviesos diodu teka (diodas Sviecia); Frmmmmmm oo .
e % e
¥ srové §viesos diodu neteka (diodas nesviecia). i (E ) i
; —t 1
- Sumontuoty Sviesos diody elektriné schema : 4@_ :
pavaizduota paveiksle. .4 !

Atkreipkite démesj!
Sviesos diodas pradeda §viesti esant tam tikrai jtampai U, kai juo teka sroveé 1.
Misy atveju U = 1,4V, I=10pA .
Sprendimas

Sujungiame granding kaip parodyta paveiksle:
CD - 7 ilgio varzin¢ viela.
Sviesos diodus vienu galu prijungiame rezistoriy Ro ir Ry
sujungimo vietoje (taSkas A). Prie kito galo prijungtu laidu,
liesdami varzing viela, randame taska B, kuriame abu diodai
nesviecia. Tada grandinés dalimi AB srové neteka, o jtampa Uag
= 0. Galime paradyti

UR0= UCB, bel URx = UBD-

Arb IlRO — Ile
l ZRCB I 2R BD
< x: _b R
I§dia Ry=Rp—BL . ()
CB
Kadangi laidininko varza proporcinga jo ilgiui (R ~ /), tai (1) nr 7
galime perradyti ‘I_ e
Re=Ro 80
CB

Eksperimentiskai reikia rasti taSka B, kurio jtampa taSko A atzvilgiu biity lygi 0. LieCiant viela
taske C SvieCia vienas diodas, taske D — kitas. Tolstant nuo Siy tasky diodai Sviecia silpniau, kol
uzgesta (taskai by, bp). Pazymime tuos taskus.

Tasky by ir by jtampa tasko A atzvilgiu lygi +1,4V . Akivaizdu,

lil blz kad taSkas B bus atkarpos bib, viduryje. Milimetrine juostele
é ! B ! D iSmatuojame atstuma
bb, :
f cB — Cbl + 7 be|
lgp =Db, + %

Pastaba: $i informacija interneto svetainéje Www.olimpas.It skelbiama nuo 2004 04 20.
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